

ЗАЩИТНИК ДОМА ПАВЛОВА

Грозный 1942 год. Окутанный дымом пожарищ Сталинград.

Грозный 1942 год. Окутанный дымом пожарищ Сталинград. Идут ожесточенные бои за каждую улицу, за каждый дом, подъезд, этаж.

Недалеко от берега Волги высится на горе большое, четырехэтажное здание. Искалеченное артиллерийским огнем, оно молчаливо зияет пустыми глазницами окон. Примыкающая к этому зданию площадь изрыта воронками снарядов, перерезана ходами сообщений, траншеями. Это площадь 9 января, а высокое здание — знаменитый Дом сержанта Павлова.

Немало воды пронесла с той поры Волга мимо города русской

славы. Дом на площади 9 января давно восстановлен. От пробоин в его стенах и крыше, от воронок и траншей на площади не осталось и следа. Но можно ли забыть о том, что происходило здесь 14 лет назад?

Куда крепче и бодрее своих 57 лет выглядит Василий Сергеевич

Глущенко. За годы Отечественной войны он побывал во многих переделках, прошел от Сталинграда до логова фашистского зверя, потерял в боях ногу. Много перевидал и почувствовал бывалый солдат. Но когда разговор заходит о Доме Павлова, у Василия Сергеевича начинают вздрагивать тронутые сединами усы. Он в смущении отворачивается и, смахнув широкой ладонью непрошенную мужскую слезу, говорит извинительным тоном, показывая рукой на сердце:

- Подводить стало. Всякий раз, как вспоминаю про это, до того застучит, что в глазах туман с росой появляется.

Василий Сергеевич — один из той четверки храбрецов, ко-

торая в памятный день 27 сентября 1942 года отбила у фашистских захватчиков Дом специалистов, названный впоследствии Домом сержанта Якова Павлова. Василия Сергеевича сержант-герой назначил тогда своим заместителем. Под началом Павлова ефрейтор Глущенко и еще двое бывалых солдат — Черноголов и коммунист Александров двое суток обороняли большое пустующее здание от бешеных наскоков многочисленного врага. А потом вместе с горсткой бойцов подоспевшего подкрепления они превратили этот дом в неприступную крепость и обороняли его до тех пор, пока не началось грандиозное наступление наших войск под Сталинградом.

Пятьдесят восемь дней и ночей продолжалась героическая оборона Дома Павлова.

Как и Павлов и Черноголов (Александров был в октябре ранен), все эти дни Глущенко не покидал в доме-крепости боевого поста. Немало вражеских солдат уложил он в ту пору из своего автомата. А когда началось наступление советских войск, Василий Сергеевич вместе с другими защитниками дома тоже пошел на врага, и его автомат действовал по-прежнему верно.

В марте 1945 года в боях под Данцигом Василий Сергеевич был

тяжело ранен. Вернувшись домой без ноги, он принялся настойчиво разыскивать Павлова, Черногорова и Александрова. Он писал их родным, адреса которых отыскал в своих записях и прежних письмах, писал в воинские части, в Сталинград. Но найти никого не удавалось.

Где же вы, друзья-однополчане?..

Наконец, пришло письмо из Харьковской области от жены



Черногорова. Невеселое, горестное письмо, лучше было такое не получать. Из него Глущенко узнал, что Черноголов — один из четверки отважных, которая захватила Дом Павлова, — погиб в боях с врагом. Через некоторое время Василий Сергеевич получил еще одно такое же письмо. В нем сообщалось о том, что в сражении под Севастополем сложил свою голову Александров.

А о сержанте Якове Павлове не было никаких вестей более десяти лет. Глущенко уже начал с грустью подумывать, что из четырех боевых друзей остался в живых только он. Но вот в десятую годовщину со дня победы над фашистской Германией — 9 мая 1955 года он услышал по радио голос самого Якова Федоровича Павлова. И какой же радостный этот день был для Василия Сергеевича! Павлов жив! Павлов в Москве!

Взволнованный до глубины души, Глущенко написал в Москву несколько писем с просьбой помочь ему в розысках Павлова.

Скоро пришло долгожданное письмо от Якова Федотовича, который учится теперь в

Москве в Высшей партийной школе.

В ближайшее время друзья решили встретиться. Они рассчитывают увидеться там, где их сдружила суровая битва с врагом, — в Сталинграде, у Дома Павлова.

В настоящее время Василий Сергеевич Глущенко живет со своей семьей в селе Ново-Романовском, Арзгирского района. Семья у него работа-

щая. В прошлом году сын Алексей, колхозный кузнец, невестка и сам он, кроме денег, получили на трудодни около 30 центнеров хлеба. Василию Сергеевичу государство платит пенсию. Ему бы можно и не работать: и без него семья обеспечена. Но не привык этот деятельный человек сидеть сложа руки. То он работает на стрижке овец, то охраняет в степи колхозные корма. В

прошлом году «потихоньку да полегоньку» выработал в колхозе более 200 трудодней.

Так живет сейчас один из героев защиты легендарного Дома Павлова в Сталинграде обыкновенный советский человек, простой колхозник, Василий Сергеевич Глущенко.

ПАВЕЛ СТЕПАНОВ.